TRANSISTOR DE UNIJUNCAO
(UJT)

OBJETIVOS: Verificar experimentalmente o funcionamento de um transistor de unijuncgéo, através
de um oscilador de relaxacéo.

INTRODUCAO TEORICA

O transistor de unijuncdo (UJT do inglés Uni-junction-Transistor) é um dispositivo de trés
terminais, cuja construcdo basica é mostrada na figura abaixo:
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A placa (Iamina) de silicio € levemente dopada com impureza do tipo N, aumentando assim
sua caracteristica resistiva, com dois contatos de base ligados nos extremos e um bastdo de aluminio
ligado a superficie oposta.

A juncdo PN do dispositivo é formada na fronteira entre o bastdo de aluminio e a placa de
silicio N. Note que o bastdo de aluminio é juntado na placa de silicio em um ponto mais préximo do
contato 2 (B;) do que do contato 1.

As aplicacdes destes dispositivos sdo indmeras, dentre as quais: osciladores, circuitos de
disparo, geradores de dente de serra, etc.

O simbolo do transistor de unijuncdo é mostrado abaixo:

©

A figura a seguir nos mostra um arranjo de polarizacdo tipico para um transistor de
unijuncao:
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Entre B, e B; cria-se uma regido de alta resistividade, denominada resisténcia interbases,
representada por Rgg.

O circuito equivalente é mostrado abaixo:
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Consideracdes:

a) A resisténcia Rg; € mostrada como uma resisténcia variavel uma vez que variara de acordo
com a intensidade da corrente Ig; em um transistor de unijun¢éo tipico Rg; pode variar de 5kQ para
50Q.

b) Rgg € a resisténcia entre os terminais B, e B; quando I = 0; Rgg tipico para os transistores
de unijuncéo varia de 4kQ até 10kQ.

Res = Re1 + Ra

c) Rg; € obtida em funcdo de uma equacdo em que se considera a taxa de separacao
intrinseca. Os valores de Rg; € Rg, sdo determinados pela posi¢do do terminal E (emissor) na lamina
de silicio, caracterizando assim a taxa de separagdo intrinseca a qual € denominada “n”.

Assim:
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parale =0
podemos entdo afirmar:

Rr1

N = Rgi+Rg2

para lg =0

A curva caracteristica de um transistor de unijuncao é mostrada a seguir:

Vg Regidc de
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V,, = valor de pico (ponto de pico da tenséo)
I, = corrente de pico
V, = tensao de vale
I, = corrente de vale

OPERACAO:
a) quando Vg =V, o potencial Vg caira com o aumento de Ig; nestas condi¢des Rg; diminui;
b) a partir do ponto de vale o0 aumento de Ig levara o transistor a saturacéo;

c) desta forma, o ponto ideal de operacdo do transistor é a regido de resisténcia negativa;
nessa regido um aumento de Ig provoca uma diminuicdo de V.

OSCILADOR DE RELAXACAO BASICO:
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O oscilador de relaxacao basico € mostrado a seguir:

sVEpp

a) C, carrega-se através de R; (resisténcia variavel);
b) ao atingir V, ocorre o disparo; aumenta I e diminui Rgy;
c) C; descarrega-se entdo através de Rgy, fazendo entdo surgir pulsos entre o ponto C e terra.

d) o resistor R, tem por finalidade limitar os pulsos.

T = R1C; (constante de tempo de carga de C;)
T = (Rg1 + Ry) C; (constante de tempo de descarga de C;)

Veja a seguir a forma de onda das tensdes:
carga de

Cq dezcarga de
VE k C1
W
W
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Pul=ocs no
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Para garantir o disparo:
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Para garantir a interrupgéo:
T, <R
No ponto de vale: Ie = I, e VE =V,
Exemplo: supondo os valores tipicos:
V =30V I, = 10mA
n=05 I, = 10pA
V=1V Rgg = 5kQ2

Vp=0,5V
Calcule os valores maximo e minimo para R;.
Solucgéo:
Vp=nVes + Vp D V, =155V
V-V,/1l,? (30-155)/10.10°=1,45MQ > R,
V-Vy/l,2(30-1)/10.10 %= 29kQ <R,

Desta forma R; devera ter um valor situado entre 2,9kQ e 1,45MQ

A frequéncia livre do oscilador € dada pela formula:

£z 1
R1C; g [1/ (1-M)]

loge = In (logaritmo neperiano)

PARTE PRATICA

MATERIAIS NECESSARIOS
1 - Fonte de alimentagéo 0-20V
1 - Mddulo de ensaios ELO-1
1 - Multimetro analégico ou digital
1 - Osciloscépio

1 - Monte o circuito a seguir:
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2 - Ligue os canais do osciloscopio nos pontos A e C (com relacdo ao terra) e observe as formas de
onda.

OBS: O trimpot devera estar totalmente aberto
3 - Mega os valores de V, e V..
4 - Desenhe em papel milimetrado A4 as formas de onda das tensdes observadas nos pontos A e C.

5 - Feche totalmente o trimpot e observe o que ocorre com a frequéncia das oscilagdes. Explique o
porque.

6 - Calcule a frequéncia das oscilagbes com o trimpot totalmente aberto e totalmente fechado.

f (trimpot aberto) =
f (trimpot fechado) =

QUESTOES:

1 - O que é ponto de pico?

2 - O que ¢ ponto de vale?
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3 - Quando ocorre a saturacdo em um transistor de unijuncao?

4 - O que € regido de resisténcia negativa?
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